

INTERESANTÍSIMO

Mundo Gráfico, la notable revista que se publica en Madrid y cuyo ameno texto é interesante grabado la ha hecho popular en poco tiempo, podrá ser adquirida por los suscriptores de este diario al precio de 0'15 pías. el número.

Mediante convenio celebrado con los editores de

"Mundo Gráfico y La Región," hemos obtenido esta importante rebaja para nuestros suscriptores.

Cualquiera de estos que desee recibir **Mundo Gráfico** puede dar aviso en esta Administración ó á los repartidores del periódico y nosotros serviremos á domicilio la importante revista á 0'15 pías. el número.

"Mundo Gráfico," á 0'15 pías. para los suscriptores de LA REGIÓN.

Las Mancomunidades

Exigencias de la actualidad, nos habían obligado á demorar, por varios días, el continuar tratando el tema de las Mancomunidades, puesto sobre el tapete por el actual Gobierno, al presentar el proyecto de ley que ahora está estudiando la Comisión nombrada al efecto.

Mientras los periódicos regionalistas de Barcelona se ocupan del proyecto encomiándolo notablemente y haciéndolo pasar como aspiración legítima de Cataluña, otros los nacionalistas llamanábase á engaño y tildaban al proyecto de anodido, especie de taparrabos con que se quería acallar los justos anhelos de la ciudad, que soñando en hacerse grande y fuerte por el esfuerzo propio, tenía que luchar constantemente con el organismo oficial Estado, verdadera rémora en cuanto á Barcelona hacia referencia. Así se expresaban ellos, querían la Mancomunidad, pero una Mancomunidad, que pudiera aceptarse de plano sin precisión de acudir á los Ayuntamientos de las provincias en demanda de sus votos, ni menos á los de los delegados de la Asamblea constituyente, querían libertad absoluta para desarrollar sus iniciativas, para llevar á cabo sus anhelos para realizar lo que han dado en llamar ideales de Cataluña.

Así como antes se habló de autonomía y fué necesario abominar de la palabra porque hería sentimientos hondamente arraigados en el corazón de los españoles; se habla ahora de Mancomunidad, pero en el fondo se agita el mismo problema de independencia, de libertad de acción, para gobernarse independiente mente é independientemente formar, dentro de la unidad España, otra unidad, la unidad Catalana. Podrá disfrazarse más ó menos el anhelo, pero este salta á la vista por poca atención que se dedique á la lectura de los periódicos nacionalistas de Cataluña.

¿Está bien ó mal que obren así? El problema tiene demasiada importancia, tan escuetamente planteado, para que pueda resolverse en el corto espacio de un artículo. Pero así como nos place una actitud franca como la del *Poble Catalá*, no gustamos del hábil y botafumeiro que agita *La Veu*, para alabar el proyecto y lanzar las campanas al vuelo en loanza de quien interpretando, se dice, los deseos de Cataluña, ha sabido reducirlos en los límites de un proyecto de ley sometido á la sanción de la Cámara que responde á los anhelos de un pueblo, deseoso de vigorizarse por el esfuerzo propio y el trabajo de sus hijos.

Los periódicos de Madrid apenas han dedicado comentario alguno al proyecto. ¿No es esto bastante significativo? Han dejado de prestar calor á las Mancomunidades, como si la cosa no tuviera importancia, como si se tratase de un proyecto llamado á morir en los archivos de nuestro Parlamento.

Y no es así ó no debiera serlo. Aunque nacida la idea, en Cataluña, al tener estado parlamentario no es ya tema regional, sino nacional; ahora es á todas las provincias que interesa grandemente, puesto que el Estado se desprende de facultades pro-

pias para confiarlas no á Cataluña sino á España entera.

«El Imparcial» ha tratado el asunto muy suscitadamente, muy secundariamente. Limitose á pequeños comentarios acerca de servicios considerados públicos y que si el proyecto se aprueba serán privativos de la Mancomunidad, los demás, que sepamos, ni esto siquiera han hecho.

Los regionalistas se aprestan á defender lo que consideran de vital importancia para Cataluña.

¿Qué resultará de todo ello? Aventurado es decirlo. No es posible hacer calendarios políticos, pero estimamos que si el proyecto se ha de convertir en ley, se hace necesario que se le transforme, que se le mutile, que se le añada todo aquello que sea aspiración nacional, no aspiración de Cataluña exclusivamente.

Las LUCHAS POR EL BIENESTAR

La clase media

Ni ricos ni pobres.

Esto es, ni carne ni pescado. No hay, á nuestro juicio, definición más sobria ni más justa. La clase media, como «el grajo vano», de Esopo, sufre el recelo de la blusa y el desd...

El automóvil del Sr. Lerroux levanta con su polvoreda un rumor de dietarios proletarios. El bordado uniforme del gentilhombre D. José Luis Torres promueve, con sus brillos de oro, un cuchicheo de magnates.

En cambio, el hijo del marqués de Talque ni tiene talento, ni palabra, ni pluma, ni valor, ni nada de lo mucho bueno que registra la historia del Sr. Lerroux—pasa ante los obreros en su automóvil sin despertar ni sombra de protesta.

En cambio, el yerno del ministro Cual—que ni se mueve, ni trabaja, ni se afana en servir al trono, como con admirable persistencia y efusión viva lo sirve D. José Luis Torres—, pasa ante el grupo palatino sin que ni un leve cuchicheo altere la saleta.

Los hados son más fuertes que los hombres. Campanella, Moró y Fourier—la trinidad utópica—imaginan la igualdad «sub conditione». En el himno de «La Internacional» se canta la fraternidad universal... de los trabajadores solamente. En el «Gloria in excelsis» «Deo» se da la paz, no á los hombres todos, sino tan solo «á los de buena voluntad». No hay tecto humano, ni aun divino, que no dé un margen de separación, de secciones, de estados ó de clases sociales.

Nosotros hemos oído decir siempre:—Hasta en el cielo hay jerarquías. Y también:—Mientras el mundo sea mundo habrá ricos y pobres.

Esto último de los ricos y de los pobres, ya desde chicos diónos que pensar. Porque ni éramos ricos, ni éramos pobres; exactamente como ahora. Y entonces como ahora nos preguntábamos:

¿Qué diablos somos los que ni somos pobres ni somos ricos? Andando el mundo puede ser que se vuelva la tortilla; entonces los que son hoy pobres, serán ricos, y los que son hoy ricos, serán pobres. Solamente nosotros, así ande el mundo lo que ande, seguiremos eternamente como ahora; sin ser ricos ni pobres; esto es, ni chicha ni limoná...

Sin embargo... De poco, de muy poco tiempo á esta parte, en Madrid y en provincias, viajando, conversando, oyendo; hoy por carta, mañana en un artículo de periódico, de cien maneras y en mil sitios, el observador va atando cabos y enhebrando juicios que serán sistema.

Una vez, en la playa de Almería entre comerciantes y labradores; otra vez en el Ideal Room, á los postres de un banquete de médicos; otra vez en el Ateneo, paseando con los fundadores de la Federación Escolar; otra vez y otra en el Casino Militar, escuchando á un selecto grupo de oficiales...

En las tiendas, en los teatros, en las oficinas, en los cuarteles y en las aulas, se nota la investigación del malestar y se advierte el ceño agrio de la protesta.

¿Quién protesta? La clase media. ¿De qué protesta? De que así no puede vivir. ¿Cómo protesta? ¡Ah!... De eso precisamente nos ocupamos: de recoger, catalogar y metodizar esas protestas sueltas y vehementes, insintivas, descarriadas y sin actuación, dándolas forma razonada y, si es posible, «gacetable».

No hay duda de que existe un grave y hondo malestar en la clase media, y no hay duda tampoco de que

la clase media tiene, como la clase proletaria lo ha tenido y lo está teniendo, derecho sacratísimo á mejorar su condición.

Enemigos del privilegio, esté donde esté, nosotros, que pertenecemos á la clase media, y á mucha honra, no vamos á pedir á que se le privilegie, sino que se la oiga y se provea en justicia.

Enemigos del sentimentalismo político, por natural decoro literario, tampoco vamos á intentar un rancioso apostolado lacrimoso; la elegía es incompatible con las serenas reivindicaciones del Derecho.

Intentamos, sencillamente una ordenada y sobria exposición de agravios, seguidos de posibles remedios pronto. Por ejemplo, y ya de justicia: un rico puede pleitear, porque tiene dinero; un pobre, porque no lo tiene; pero el que ni es bastante rico para costear abogado y procurador, ni bastante pobre para que—por no poder costearlos—se le nombre de oficio, ese pobre; que ni siquiera es pobre, ¿cómo se las arregla para que lo defienda la justicia?

Los recetísimos ejemplos del impuesto de inquilinato y de la ley de «casas baratas»—de «burlas baratas»—la ha bautizado quevedescamente *El Liberal*—no son, con sus exenciones proletarias y sus encomiados de hombres por la clase media, mas que pruebas fehacientes de la sordera de nuestros estadistas de pan llevar. Tienen ojos y no ven, y oídos y no oyen.

No ven que en la moderna Economía se tiende al equilibrio entre consumo y producción, y que la clase media es, acaso entre todas, la única que produce y que consume. Porque la clase proletaria produce, pero no consume, y la plutocrática consume, pero no produce. ¡Claro que «relativamente», D. Hermógenes de mi alma.

No oyen tampoco nuestros gobernantes de pan llevar el rumor de la fienda, cargada de gravámenes que le agobian; ni el del cortijo, preso de la usura; ni el del cuartel, luchando sordamente entre la paga y el decoro; ni el de las oficinas, donde se trata de imponer la ética de los veinte duros mensuales, dejando en sus festines de holganza y nómina á los Baltasarillos hijos y yernos; ni el de los médicos rurales, con sueldos anuales de cien duros; ni el de los maestros de la aldea y de la ciudad, con pagas tan ruines como incobrables; ni el de miles y miles de abogados, de ingenieros, de arquitectos, de médicos, de labradores, de empleados...

Todos ellos se asoman al presupuesto de la nación y ven que casi todo él se ha sacado de sus costillas de clase media; los pobres, por ser pobres, no pagan ni contribución, ni impuestos, ni inquilinato, ni gabelas de ninguna especie; los ricos, por ser ricos ó tener el rábano por las hojas, tampoco pagan ni la mitad ni la cuarta paga de lo que deberían pagar. Pues si no pagan ni los pobres ni los ricos, ¿de dónde diablos salen los mil y pico de millones que se recaudan cada año?

¿De dónde han de salir? De los que ni son pobres ni son ricos; si no quieren pagar, que sean ricos ó que sean pobres de una vez...

Y todavía se oye por ahí lo de que «el presupuesto es la lista civil de la clase media»...

Cristóbal de CASTRO

UNA GLORIA MUNDIAL

Wilbur Wright

«DAYTON (Ohio). Ha fallecido esta mañana, víctima de una tifoidea, el célebre aviador Wilbur Wright».

En la población de Dayton, su país natal, ha muerto el célebre aviador yanqui, que en el año 1908 vino á Europa á demostrar prácticamente que estaba resuelto el problema de la aviación.

Apenas han transcurrido cuatro años desde que Wilbur maravillaba al mundo con sus primeros vuelos en el campode Auvours y se adjudicaba el record de la distancia en el campo de Mans, efectuando un vuelo de 120 kilómetros, 700 metros en dos horas y veinte minutos. ¡Sesenta por hora! ¡Cuán poco correr, cuán poco volar para los aviadores actuales, el correr y volar del fósco biplano de los hermanos Wright!

Pero aquel aparato imperfecto encerraba ya todos los órganos indispensables para que el hombre pudiera considerarse como una realidad la quimera del vuelo y para que Dédalo superase á Icaro, como en la fábula inmortal, y osara volar cada vez más alto sin que quemasen sus alas las radiantes iras del Sol.

Los franceses nobles, los franceses amantes del progreso, que, con Ader y Mouillard, sintieron los primeros

estremecimientos del ala y marcharon resueltos á la conquista del aire después de haber presenciado los ensayos de Wilbur, es seguro que depondrán sus querellas y rivalidades ante la tumba del aviador yanqui y rendirán, como todos los hombres de las demás naciones civilizadas, el tributo debido, no á un precursor, sino á quien por vez primera voló realmente sobre el suelo francés.

¡Rindamos esta justicia sin detenernos á discutir si el alabeo de los planos, la aplicación de la hélice y la adopción del timón fueron ó no inventos de los experimentadores de Dayton. No se puede negar que sobre el campo de Auvours se alzó un hombre dominando un aparato y hendió los aires más allá del eco de los delirantes aplausos de la multitud, y si el genio tiene alas, debió entonces aparecer como un genio el aviador Wilbur Wright.

Se decía, corría como una modalidad fantástica del bluff norteamericano, hace doce años, que en uno de los Estados de la gran República del Norte de América dos hermanos, hijos de un pastor protestante, hoy obispo en Dayton, habían resuelto el problema de la navegación aérea. El secreto de estas experiencias era llevado con tal rigor, que en torno de la obra científica revoloteaba la superstición. Se contaban los campesinos que los Wright, como los murciélagos, efectuaban vuelos nocturnos, y aseguraban haber visto á los audaces aviadores surcar las sombras de la noche con pasmosa rapidez.

Después del bluff la aviación apareció á la luz del día, extendiendo el dominio del hombre sobre el rebelde elemento, y el águila, símbolo de los ambiciosos que llegan á Césares, perdió ya su título de Majestad.

Hoy es un modelo retrospectivo el biplano toose de los hermanos Wright; pero no puede olvidarse que ante ese aparato ha desfilado la mayoría de los potentados de la tierra; que con ese modelo de biplano cruzó el Canal de la Mancha el infortunado aviador Bolls, y que sin el éxito obtenido por sus primeros vuelos no hubiéramos admirado, seguramente, los progresos que hoy día ha realizado la aviación.

Ha muerto Wilbur Wright sin conseguir planear en el aire, que era su última aspiración; la gloria le retardará en la inmortalidad.

JOSE DEL CACHO

Los inventos de un médico yankee

«The Daily Telegraph», en telegrama de Nueva York, publica una información sensacional. De ser cierto cuanto en ella se afirma, los cirujanos norteamericanos podrán hacer pedidos y recibir, pocos días después, partes separadas del cuerpo humano en perfecto estado de conservación para injertarlas y sustituir á otras análogas que estén enfermas.

El doctor Alexis Cawell, director jefe del Instituto de Rockefeller, lo ha declarado así en la Junta de la Asociación Médica Americana de Atlantic City. La exposición del doctor Cawell causó impresión profunda.

Este facultativo ha afirmado la posibilidad de asegurar la persistencia de la vida en cada una de las partes del cuerpo humano, después de la ablación y el desarrollo de los miembros separados durante los nueve meses siguientes á la desaparición de la vida en el cuerpo humano de que fué separado el elemento.

Mister Cawell comenzó sus estudios haciendo experiencias sobre animales de especies inferiores. Un pedazo de corazón de pollo continuó latiendo durante ciento cuatro días después de la ablación. Por medio del examen microscópico se patentizó que los tejidos siguieron desarrollándose durante un período de cinco meses.

El doctor citado ha declarado posible injertar, después de la muerte, los tejidos y órganos que componían el cuerpo que ha cesado de vivir sobre otros organismos idénticos, porque durante esta operación, si no sobreviene la muerte de los tejidos, éstos se van transformando en parte integrante del otro cuerpo y se continúa en ellos la vida.

Afirma Mr. Cawell que, según los informes clínicos demuestran palpablemente, la operación del trasplante da siempre buenos resultados, y por eso, considerando completamente comprobadas sus experiencias, puede informar á los médicos que el Instituto Rockefeller está en condiciones de servir con la mayor brevedad posible, pedidos de órganos para trasplantarlos.

Pone por ejemplo uno reciente re-

cibo de Chicago, en que se encargaba un cartilago necesario para completar una operación en la rodilla de cierto individuo. El cartilago fué expedido en un aparato frigorífico por tren expreso. Llegó en buen estado á su destino y fué utilizado inmediatamente. El enfermo ha recobrado el uso de la pierna, y ésta se encuentra actualmente como si jamás hubiera experimentado perturbación ó daño alguno.

Dejando al corresponsal del Daily Telegraph y al mismo doctor Cawell la responsabilidad del anterior relato, se me ocurre la idea de advertir á cuantos compatriotas deseen cambiar de corazón por excesivamente sensible ó roquizado ó obtener una garganta de tenor, que podrán hacer el pedido al Instituto Rockefeller por telégrafo sin hilos, y recibirán el encargo por un vapor expreso y en paquete postal.—R. Blasco.

Folleto de LA REGIÓN

Mañana comenzaremos la publicación de interesante novela, en forma de folletín y encuadrable.

¿Han oído hablar nuestros lectores de **AMAYA**, la celebrada narración histórica de J. Navarro Villoslada? Pues esta será nuestro folletín.

Amaya ó los vascos en el siglo VIII

Su autor nos trasportará en alas de la fantasía á tan remotas edades, sentiremos la grata frescura de la virtud sencilla, del heroísmo espontáneo y modesto, del vigoroso amor patrio, como al subir á las montañas se perciben auras purísimas, siempre renovadas, aromas acris y vivificantes, alegría restauradora.

Amaya, es todo un poema, lleno de dulce encanto.

Con **Amaya** viviremos un período de nuestra historia patria.

Amaya es la encantadora visión que nos recuerda la grandiosa epopeya de la reconquista.

Leed **Amaya**, el folletín que mañana comenzará á publicar LA REGIÓN.

PARIS

Una noche de españolismo

Dentro del *Manual del perfecto periodista* está todo reglamentado y previsto; allí se le traza al cronista su deber y se le ordena que, al hacer su primera crónica de Tánger, debe hablar de los burros y del famoso «balak», y que en cuanto llegue á París haga una crónica «tomando el pelo á las cosas españolas que aquí ve. Por esta vez, que me perdone el *Manual*, pero después de una noche de españolismo—de París, naturalmente,—mi pluma se resiste á caminar por el sendero trazado.

Un cuadro de alegría y entusiasmo no merece que yo, ahora, me entretenga en hacer chistes fáciles y quiera reivindicar lo que no está atacado. Hablemos pues, de las gitanas y de los flamencos que hay por aquí, sin que por ello saquemos consecuencias ni hagamos deducciones... ¿Para qué? Yo he visto artistas que hasta acá han llegado con lo típico y característico de su país, y lo han expuesto, obteniendo el aplauso general.

¿Pierde España algo en eso? No, cien veces no. Cada uno en lo suyo trabaja, y lo mismo hace patria y defiende su vida el que legisla para procurar la felicidad á sus contemporáneos que estas muchachas de encarnados peñecillos y pañuelos de talle y estos hombres de chaqueta corta y pantalón entallado. Quizás los legisladores se equivoquen muchas veces y no aciertan! ¡Estos, en cambio, no truncan un tango ni un bolero, y siem pre cosechan aplausos! Entremos en La Feria.

No hace mucho que se ha inaugurado este *cabaret* en el alto de Montmartre, y su éxito ha sido grande.

Mi entrada, en compañía de Quinto Valverde, José Sabater y un amigo americano, á quien llamamos Don Juan, coincide con la presencia de mucha gente conocida, que, mientras cena, presencia los bailes de *Faico* y de su mujer la Lola.

En una de las mesas, el gran director de orquesta Lasalle, de quien he de hablar otro día, cena con artistas de alto tono. Surgen las presentaciones de rigor, y me siento con ellos. Allí están: la tiple de la Gran Opera la Kousnezoff, que actualmente está haciendo furor con *Salomé*; el maestro y empresario del mismo teatro, Messenger; el director de los teatros imperiales de Rusia, Petrowsky, de quien hemos oído algo este año en los conciertos de la Sinfónica; y dos muchachas rusas gordas, rubias, que á las dos de la madrugada comen tortilla como unas desesperadas.

En otras mesas hay más españoles y más franceses, y no lejos; el duque de Montpensier, que mañana da una conferencia artística, y á la cual nos invita.

La Kousnezoff y Messenger se hallan entusiasmados ante el genio bailarín del «Faico» y de Lola. La tiple encuentra aquello maravilloso, y el músico francés protesta cada vez que la pequeña orquesta de La Feria entona algo que no es castizamente español.

—¡Oh, mon Dieu!—me dice.—Yo he venido á oír cosas de España, y no á oír tocar una orquesta tan desastrosa.

El maestro Petrowsky, correcto en su frac y con un gorrito de seda en la cabeza, come y calla. Las rusas que prestan más atención á la tortilla que á lo que pasa en el pequeño escenario. Yo dejo que mis ojos vaguen por el local, y contemplo aquella reproducción de rejas sevillanas con flecos y maceas, y me saturó de aquel ambiente de españolismo.

Charlamos un rato con Carmen Turia, una cantante española de gran talento que en París obtiene siempre un éxito loco, y á la que conocimos en Madrid como tiple de zarzuela no hace mucho, aunque con otro nombre.

La orquesta entona la «rumba» de Quinto Valverde, y dos muchachas con mantones de Manila bailan y se retuercen. Luego el propio Quinto es el que se sienta al piano y acompaña un tango suyo que baila el «Faico», después... No, Lola no baila. Ha sacado su espíritu español fuerte y fiero, reproducción del de «Carmen», la cigarrera sevillana, y en un rincón del «cabaret» se sienta con un gesto adusto... ¿Qué sucede? Quizás por celos artísticos ante el éxito que acaba de obtener su marido y compañero de profesión.

—¿De qué se la da ese?—dice muy indignada, al tiempo que sus ojos negros y profundos se clavan en la tiple intérprete de «Salomé».

Viene una danza de «apaches», en la que una muchacha rubia se lleva una soberana paliza del bailarín, y este número acaba de incomodar á Messenger. Todos se levantan. No, ellos han acudido á ver cosas de España y no desean más que eso; ¡Danza de «apaches»! «Mon Dieu!

Abandonan el local, con tristeza en parte de las muchachas rubias, que aún hubieran comido más tortilla, y Petrowsky se inclina muy ceremoniosamente ante nosotros, y sale orgulloso ostentando su gorrita de seda negra. Con ellos marcha el maestro Lasalle, que se envuelve en una especie de capa española, lo que viene á dar una nota de complemento al cuadro.

Carmen Turia, que allí está de espectadora, juguetea con la punta del cuchillo, y deja vagar su mirada soñadora por el espacio, Quinto pasea su popularidad de mesa en mesa; «Faico» habla á Lola, convenciéndola de que es una «patosa», el duque de Montpensier se dispone á marchar y todos nos decidimos á partir.

Aun debo esta noche sentir de nuevo el repiqueteo de las castañuelas y dejar que lleguen hasta mis oídos aires españoles. En «Chez Maxim's» encontramos á una bailarina española, la Mionon, que vive en París desde hace tres años y que pasea las jotas y los tangos nacionales por diversos teatros! Hasta en el Orfeo ha tomado parte, cuando las representaciones de *Maria del Carmen*, de nuestro autor Felú y Codina. ¡Tla misma me lo dice!

—Por Dios que, si dice usted algo de mí, no se olvide de que trabajé en el Odeón.

Yo prometo á Mignon complacerla y me entero, de paso, que es catalana; pero aquí pasa por andaluza.

La sala de Maxim's bulle en todo su esplendor. Pepe Sabater nos convida á Champagne y la orquesta de tziganes entona una de las composiciones de Quinto. Es el «*Che... mi amigo!*» un danzón americano, que ha alcanzado pronto la misma popularidad parisién que todo cuanto produce el paisano compositor. Mignon y uno de los concurrentes bailan, después van otros y otros, animándose aquello.

De una mesa á otra se tiran fresnos y pedazos de hielo. Uno de ellos se desliza por la espalda desnuda de una artista, que come, á bocaditos, una patita de pollo y que, al sentir la impresión del frío, lanza un grito. Un muchacho alto, rubio y correcto, con su bien cortado frac, siente un momento de locura y pega un puntapié á la mesa que tiene delante y que cae con gran estrépito de vajilla que se rompe. Luego lucha á brazo partido con los camareros, hasta que uno alto recio y que no tiene más misión que cortar uvas con sus tijeritas de plata, le agarra por el cogote y le saca del local.

Mientras tanto, la orquesta entona la *Danza del oso*, que ahora «hace furor», y allí dejamos á la alegre concurrencia, que continúa dispuesta á hacer barbaridades para divertirse.

Salimos á la calle. Son las tres y media de la madrugada y ya es de día. Pasan algunos tranchochadores y entre ellos avanzó un grupo de tres hom-

bres, correctamente vestidos de frac. Uno de ellos lleva en la mano unas botas de hombre. Yo le miro a los pies y veo que lleva las suyas puestas. De dónde demonio ha sacado las otras? Deben de ser de algún compañero que cayó en la retregia y que permanece tumbado en algún diván.

sin duda. Va saliendo el Sol. Es la primera vez que le veo desde que estoy en París. ¡Eso sí que no lo he copiado aquí! Todo lo que he visto ha sido de fácil exportación; pero el Sol de España, ese no ha pasado la frontera... A. R. BONNAT.

NOVEDADES DEL DIA

De Instrucción

Nuevos Contadores y Profesores mercantiles.—Como resultado de los exámenes de grado en la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad han obtenido el título de Profesor Mercantil don Andrés Peña de Freixas, don Pablo Cavaller Llobet, don Sebastián Quetglas Amengual, don Antonio Mir Rosselló, don Cristóbal Cuart Burguera y don Sebastián Sancho Nebot y el de Contador don Miguel Llompart Quetglas, don José Camps Ferrer, don Antonio Camps Ferrer, don Juan Oliver Felín, don José de Oleza y España, don Pedro Garau Armet, don Bernardo Nadal Carbonell, don Bernardo Oliver Tous don Francisco Bosch Terrasa, don Lorenzo Miguel Lluch y don Rafael Morrey Llompart.

De Mahón

Se ha concedido ingreso en el Instituto de Carabineros y destinado a la Comandancia de Mallorca al soldado del regimiento infantería de Mahón número 63, Bartolomé Vallespir Terrasa.

Se ha dispuesto que el actual Secretario de la Delegación del Gobierno en Mahón don Tomás Pérez del Pulgar pase a continuar sus servicios a Santander y para desempeñar dicho cargo en Mahón ha sido nombrado don Gregorio Pérez de Rosas.

Se ha ordenado al jefe de la estación torpedista de Mahón de pasaporte para el apostadero de Cartagena al primer condestable don Antonio Devera Sánchez.

Por la Compañía la «Marítimas» de Mahón se ha acordado que se pinte de negro el casco de los buques de la Compañía.

Estos días quedarán terminadas las obras que se han llevado a cabo en el faro del puerto.

Es probable que a primeros del mes próximo se empiece a construir el faro de Punta Nati, lugar donde naufragó el vapor francés «General Chanzy» desgracia de tristes recuerdos.

Nos alegramos de que sea un hecho tal mejora ya que al guiar a los navegantes contribuirá a evitar nuevas catástrofes.

Ha sido promovido al empleo de Comandante el Capitán don Antonio Vanrell Tuduri y a Capitán el primer Teniente don José Sapiña Martínez, los dos del cuerpo de Artillería.

Toros y toreros

Por tratarse de un torero a quien el próximo domingo tendremos ocasión de aplaudir en nuestro circo taurino, queremos copiar de «La Tribuna» de Barcelona el párrafo que dedica a reseñar la fama de «Manolete» el pasado domingo.

Dice así: «Manolete» valiente y acertado en los primeros pases, y por no despegarse del toro, fué cogido y volteado al terminar un pase con la derecha, junto a las tablas de la puerta de Gradenes, resultando con la tallequilla destrozada y una erosión en el esmerito. «Machaquito» y «Pastor», querían impedirle que continuara la faena pero Manolete siguió «trestando» con mucho coraje, hasta matar el toro de media buena.

En el último toro coreado con olés, se adueñó pronto del toro, por lo cerca que estuvo, y si bien acometió tres veces, lo hizo reído, cogiendo la última una «estocada» corta superior.

Bien en éntes y toreando al alimón al último con Machaquito, pues tan confiados y tranquilamente lo efectuaron, que al terminar la suerte, cogidos de los pitones del noble Veragua, el público les tributó una ovación formidable y se oyeron gritos de viva Córdoba!

Oficiales

Patronato.—Se ha creado del Museo Nacional de Pintura y Escultura, encargado de recoger y emplear los recursos destinados a la adquisición de cuadros u objetos que por su valor artístico deben figurar en dicho Museo.

Hann sido nombrados vocales de dicho Patronato don Santiago Stuard y Falco, don Gustavo Baier, don José Lázaro Galdiano, don Jacinto Octavio Picón, don Pablo Bosch, don Manuel Cossío, don Aureliano Berné y don Alejandro Saint Aubin.

Instrucciones.—En la Gaceta del 9 del actual se dan instrucciones para reprimir la mendicidad en España.

CRÓNICA GENERAL

Una servidumbre.—Relación de los propietarios interesados en la servidumbre de ocupación temporal de terreno necesarios para habilitar un paso sobre el torrente Gros, que atraviesa la carretera de Palma al Puerto de Aleudía, en el término municipal de Marratxí interin se procede a la reconstrucción del puente situado sobre el mismo.

N.º 1.—Nombre del propietario, doña Margarita Dusquets Cañellas.—Vecindad, Marratxí.—Nombre de la finca, Can Xicó.—Clase de la finca, escano.—Colono que la cultiva, el propietario.

N.º 3.—Nombre del propietario, Sociedad la Instrucción Popular.—Vecindad, Marratxí.—Nombre de la finca, Can Matas.—Clase de la finca, regadío.—Colono que la cultiva, la misma Sociedad.

Estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de Mayo.

Ciudad de Palma.—Ganado especie Bovina.—Glosopeda invasiones en el mes de la fecha 1, curados 1.

Pueblo de San Juan.—Ganado, especie Ovína.—Glosopeda invasiones en el mes de la fecha 106, curados 80, quedan enfermos 26.

Ganado especie Porcina.—Glosopeda, invasiones en el mes de la fecha 35, curados 10, muertos 0 sacrificados 3, quedan enfermos 22.

Pueblo de Ciudadela.—Ganado especie Equina.—Carbunco bacteriano, invasiones en el mes de la fecha 3, muertos 0 sacrificados 3.

Desgracia.—En la tarde de ayer fué curado en el dispensario de la Cruz Roja de la Rambla, un niño de corta edad, que presentaba varias contusiones en una pierna y consecuencias de haber sido atropellado por un joven llamado Juan Alomar que montado a caballo transaba por una de las vías laterales del mentado paseo.

Faroles.—Se están colocando varios faroles en la explanada de Santa Catalina.

No dudamos que los vecinos del populoso suburbio agradecerán de veras tan importante mejora.

Nos comunica el Secretario de la «Juventud Liberal» de Palma D. Jaime Luis Pou que ha recibido una comunicación de la Juventud Liberal de Madrid, participándole que en Junta General tenida el 4 de Mayo pasado, se acordó la celebración de un Congreso de Juventudes Liberales de España en Madrid, durante la segunda quincena del próximo Noviembre, para acordar el programa del joven partido Liberal-demócrata y marcar las orientaciones que ha de seguir, así como la designación de Jefe de las mismas.

Disposición.—El señor Gobernador Civil de la provincia ha dispuesto que el día 11 del próximo mes de Junio, a las diez, se verifique en la Alcaldía de Ciudadela el pago de las fincas que han sido expropiadas para emplazamiento del faro Cabo Nati y construcción del camino de servicio del mismo.

Obras.—Siguen adelantando con verdadero celo las obras de construcción del nuevo paseo en el muelle de Palma.

El sábado se procedió a la colocación de la farola que se instala en el punto medio del paseo la que al par de ser una obra artística producirá espléndida iluminación.

Felicidades una vez más al director de dichas obras don Pedro Garau.

Solicitud.—Se halla de manifiesto en la Secretaría de este Gobierno civil la solicitud presentada por don Bartolomé Ribot, pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa de su propiedad sita en la calle de Furió número 8 Son Alegre (Arrabal) destinado a la fabricación de gaseosas.

Cinematógrafo.—El señor presidente del Circulo de Obreros Católicos, nos participa bagamos público que por tener que verificarse varias reparaciones en la coseta del citado cine, han quedado suspendidas las funciones que desde hace algún tiempo venían celebrándose.

Subasta.—En la Curia Eclesiástica tendrá lugar, el día 26 del corriente mes, la adjudicación en pública subasta de las obras de construcción de la iglesia de Santa Tecla de Biniamar

bajo el tipo de presupuesto de contrata, importante 23.809,40 ptas.

Apéndices.—Confeccionados los apéndices al amillaramiento de la riqueza rústica, pecuaria y urbana de Costitx para el próximo año de 1913, estarán expuestos al público, en la Secretaría de aquel Ayuntamiento por espacio de quince días.

Presupuesto.—Aprobado por el Ayuntamiento de Alayor en la sesión ordinaria del día cinco del actual el Proyecto de Presupuesto extraordinario formado para el corriente año de 1912; queda expuesto al público en la Secretaría de aquella Corporación municipal a efectos de reclamación por espacio de quince días.

Folleto.—Hemos recibido un ejemplar del folleto de Julio Jover que titula «La República de Panamá» que contiene recuerdos históricos de aquella república desde el descubrimiento a la independencia y un artículo contra la campaña difamatoria que el periódico de Milán el «Corriere della Sera» intentó iniciar en 1903 contra la emigración italiana a Panamá.

Publica además el último censo de dicha República, 1910 a 1911, importación y exportación en 1910, y por último reproduce fragmentos del discurso pronunciado por el Dr. M. Amador Guerrero en la Asamblea Nacional de 1908, resumiendo la situación de aquel Estado.

Limosnas.—Durante el pasado mes de mayo ingresaron en el cepillo de la Sangre que se venía en la iglesia del Hospital 829,68 pesetas en calidad de limosnas.

Subasta.—El día catorce del actual las once y media de la mañana; tendrá lugar en la planta baja de la Delegación de Hacienda la venta de pública subasta de un carro, caballería y guarniciones procedentes de una aprehensión de tabaco de contrabando.

Caridad.—Suscripción para los heridos de Melilla.

Table with 2 columns: Item and Amount. Suma anterior 39.630,61; Ayuntamiento de Ibiza 39,00; Ayuntamiento de Establiments 80,00; Recaudado por las sillas del Borne día 2 103,45; Idem en el festival taurino deducidas 1.376,26 pesetas de gastos 4.625,90; Suman 44.478,66

Los comprobantes, obran en la Tesorería de la Junta para los que deseen examinarlos.

Bando.—Según bando de la Alcaldía de Manacor el próximo domingo empezarán a prestar sus servicios los nuevos coches fúnebres, quedando por consiguiente prohibida la conducción de cadáveres prescindiendo de dicho servicio.

Riqueza rústica, pecuaria y urbana.—Terminados los apéndices al amillaramiento de la riqueza rústica, pecuaria y urbana de Ibiza que han de servir de base para la formación de la contribución territorial para el próximo año de 1913, estarán expuestos al público en esta Administración por término de quince días a efectos de reclamación.

En San Jaime.—En esta iglesia parroquial, el jueves próximo, día trece del corriente se celebrará con toda solemnidad la acostumbrada fiesta de San Antonio de Padua, que que la Pia-Unión y demás devotos le consagran todos los años.

A las diez, de la mañana y a continuación después de expuesto el Santísimo Sacramento, la misa mayor solemne con sermón que, dirá el elocuente orador sagrado don Jaime Sastre, Pbro.

Después de la misa de doce se repartirá el Pan de los Pobres.

Por la tarde, actos de coro, y al anochecer, después de rezado el Santo Rosario, se cantará el trisagio del los Serafines, con exposición del Santísimo.

Pension.—El Consejero Supremo de Guerra y Marina ha declarado que tiene derecho a percibir la pensión anual de 1.125 pesetas, D.ª María Josefa Mayans Torres, vecina de Ibiza.

Traslado.—Ha sido trasladado por permula del faro de Caló Salou al de Buda (Tarragona) nuestro paisano el Torrero Mayor D. Juan Fuster y Martorell.

Actos deshonestos.—La Benemérita del puesto de Sansellas, ha detenido a un individuo presunto autor de haber cometido en el sitio denominado «La Vileta» de aquel término municipal, abusos deshonestos con una niña de nueve años de edad.

Herido.—Ayer tarde fué curado en la casa de socorro de la plaza de Santa Eutalia, un sujeto que presentaba una herida cortante en la muñeca derecha, producida con una navaja.

Permiso.—Don Antonio Garcías ha solicitado permiso a este Gobierno civil, para instalar en una casa de su propiedad sita en la casa señalada con el número 25 de la calle de la Calatrava, un motor eléctrico de un caballo de fuerza, destinado a la elevación de agua.

Expediente.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Aleudía se halla depositada a efectos de reclamación, la relación general de número y clases de ganado existentes en aquel término municipal, según lo prevenido en el reglamento de 30 de Septiembre último.

Fallecido.—El Cónsul de España en la Habana comunicó a este Gobierno civil, que durante el mes de Febrero, falleció en aquella comarca el súbdito español Pedro James Mesquida de 32 años de edad y de oficio zapatero, natural de Ciudadela.

En la Asociación Liberal de Son Sañeret.—Muy concurrida se vió el domingo la velada que se celebró en la Asociación Liberal de Son Sañeret.

Todos los números que en ella tomaron parte fueron muy aplaudidos, especialmente el discurso sobre Geología e Hidrología de Mallorca que desarrolló el señor don Leopoldo Alonso Serutes; las señoritas con sus números musicales de piano y guitarra; las niñas recitando elegantes y adecuadas poesías en varios idiomas, y como cuadro final el baile-Juego Infantil.

Merecen especial mención las simpáticas jóvenes de la bandeja por su elegancia, finura y hermosura.

La velada acabó con varios bailes que duraron hasta la media noche.

Amonestado.—Por la guardia municipal ha sido amonestado un sujeto que promovía escándalo en la vía pública.

Un ratero.—Ayer mañana compareció ante el señor Comandante de la Guardia municipal, un individuo presunto autor de haber cometido varias ratérias.

Militares

Destinos.—El capitán de infantería don Juan Iberia Maura ha sido destinado al regimiento de Palma número 61.

Habiéndose ofrecido dudas a algunas comandancias de tropas de Intendencia respecto a si los oficiales de la escala de reserva del suprimido cuerpo de Administración Militar deben considerarse pertenecientes a la propia escala del actual cuerpo de Intendencia sin expresa declaración, se ha resuelto que no es necesario dicho requisito, pues por virtud de la ley de 15 de Mayo de 1902 y especialmente del artículo 1.º del Real decreto de 31 de Agosto de 1911, han quedado aquellos oficiales formando parte del expresado cuerpo de Intendencia en su escala de reserva, debiéndose practicar las anotaciones correspondientes en su documentación por las unidades que aun no lo hubieran efectuado.

Crónica Social

Ha salido de Barcelona para Alella con licencia por enfermo, el capitán del regimiento de Infantería de «Verger», nuestro paisano don Francisco Diaz.

Se ha ordenado desembarcar del cañonero «Temerario» y sea pasaportado para Palma de Mallorca con objeto de que embarque en el cañonero «Nueva España», el alférez de navío don Fernando Navarro Capdevila.

Ha sido designado para la Vicaría de las Salinas el Rdo. don Jorge Ferrando, para la de Alaró el Rdo. don Francisco Snaui, y para la de Orient el Reverendo doctor don Nicolás Sagesse, exalumno del Pontificio Colegio Español de Roma.

Noticias recibidas en nuestra redacción dan cuenta de que uno de estos días dejó de existir tras rápida enfermedad, en Valencia, el virtuoso jesuita P. Vicent.

El finado dedicó gran parte de su talento y sus energías al problema sociológico; era un verdadero sabio.

Estuvo en Palma varias veces y a él se debe la fundación de la Cooperativa del Circulo de Obreros Católicos, que con tanto éxito está funcionando.

La muerte del P. Vicent ha sido muy sentida por cuantas personas tuvieron ocasión de conocerle.

Reciban los Padres de la Residencia de la Compañía de Jesús en esta ciudad, la expresión de nuestro más sentido pésame por la muerte de su estimado compañero.

Ayer tarde salió para Valencia el Conde de Rótova.

Mañana embarcará para Argel el profesor de lenguas y Catedrático de la Escuela de Comercio de Palma nuestro distinguido amigo don Pedro López. Le deseamos feliz viaje.

En la mañana de ayer y en la iglesia Catedral contra matrimonio el joven empleado de Hacienda de Lérida, don Fernando Ramirez con la bella y distinguida señorita doña Francisca Palmer.

Apadrinará al novio, el funcionario de Hacienda don Matias Mascaró y su hermano y de la novia el ex-concejal de este Ayuntamiento don Francisco García Orell y su hermano el maquinista de la Isla don José.

Los novios pasarán la luna de miel en el caserío del Terreno, marchando en breve a Lérida donde fijarán su residencia.

Les deseamos incontables dichas en su nuevo estado.

Ayer llegó a esta ciudad para pasar una corta temporada con su familia nuestro paisano el joven tenor de ópera don Juan Nadal.

El señor Nadal ha realizado una provechosa campaña en Amsterdam en donde ha sido contratado para la próxima temporada de ópera.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de profesor Veterinario nuestro estimado amigo don Luis Fiol Alorda.

Felicidades le deseamos en el curso de su profesión.

Ha llegado esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime I», con objeto de incorporarse a su destino, el capitán de carabineros don Lorenzo Tallón Urriolaebaita.

Habiendo recibido el inspector médico de primera clase de la escala de reserva de Barcelona don Alfredo Pérez Dalmau la noticia de que se hallaba enfermo de alguna gravedad en esta de Palma; un nieto suyo, ha llegado esta mañana procedente de Barcelona.

Esta mañana han llegado de Barcelona a bordo del vapor «Rey Jaime I» nuestros distinguidos amigos y compañeros en las tareas periodísticas don Enrique Vives redactor de «La Última Hora», don Antonio Pina corresponsal de «La Tribuna» de Barcelona, y don Eusebio Heredero, redactor de este diario.

Durante su estancia en Barcelona, fueron obsequiados por los redactores del importante rotativo «La Tribuna» con un espléndido banquete en el restaurant Versailles.

En la iglesia de Montesión se ha efectuado esta mañana el enlace de la bellísima señorita doña Pilar Pascual Español con el distinguido oficial de Artillería don Mariano Lanuza Cano.

Ha apadrinado a la novia el señor Marqués de Zayas.

Han sido padrinos por parte del novio el capitán de Artillería don Felipe Nadal Guasp y el primer teniente de dicha Arma don Carlos Muñoz y Roca-Tallada hijo del Conde de la Viñaza, Embajador español en Rusia.

Los desposados han salido para Sóller en donde pasarán la luna de miel, que les deseamos sea duradera.

La tormenta de ayer

Según pudieron observar nuestros lectores, durante la mañana permaneció el cielo completamente encapotado cayendo continuo aguacero hasta medio día, hora en que la lluvia se convirtió en aguja tormenta seguida de truenos y acompañada de fuerte e impetuoso vendaval, que causó daños de consideración, en la parte de Levanté derribando crecido número de molinos de los destinados a la extracción de agua entre ellos los siguientes:

En el Molinar los de los predios «San Regaló», «La Pinta», «Son Ferrando», «Son Morla», «Ses Murteres», «Son Torrore» «Can Ordinas» y otros.

En el predio «Son Soradoca», el molino fué derumbado y lanzado a gran distancia cayendo desde la plataforma del molino, el colono y mozo del mismo causándose algunas heridas, a consecuencias de la caída.

En el predio «Can Poca Roba» al caer el molino, cogió el joven Francisco Verger de 23 años de edad sufriendo este a consecuencias del derumbamiento, heridas de consideración en distintas partes del cuerpo, y fractura de una pierna el cual fué auxiliado por el médico don José Font y Monteros.

También el ciclón causó grandes estragos en la zona que comprende el caserío de «Son Jordi» derribando mas de sesenta y cuatro molinos.

También se extendió la tormenta en el predio «Can Barbarin» de la zona del «Hort des Cà».

El tiempo en el mar es tempestuoso habiendo encontrado penosa travesía los vapores llegados esta mañana a este puerto.

Teatros

Para el beneficio de la señora Xirgu celebrado en la velada de ayer en este coliseo, habíase escogido la obra «La chocolaterete», conocida ya de nuestro público por haberla estrenado en el Principal la compañía de Fuentes.

Fué un desacierto la elección de dicha obra, porque al estrenarla no gustó ya por sus ribetes de sainete y

sus enfadosas escenas, que es necesario borrar para que los actores no caigan en el ridículo.

A pesar de lo deficiente de la obra la señora Xirgu cautivó al público con su afiligranada labor, demostrando una vez más que sus singulares dotes artísticas, saben amoldarse al carácter del personaje que represente; así es que sufrimos un agradable desengaño, porque no creíamos que la esposa triste y trágica de «La Verge Boja» pudiera ser después la piripirita «Chocolatereta».

Al final de los tres últimos actos tributáronse cariñosos aplausos a la beneficiada, que fué obsequiada por sus admiradores con bonitas corbilles.

Esta noche se despide la compañía catalana con la «Dama de las Camelias» obra que es esperada con gran interés por nuestro público.

Mañana jueves saldrá la señora Xirgu para Barcelona con objeto de dar varias funciones en el teatro del Bosque; desde allí pasará a Villanueva y Geltrú, terminando su tournée con varias funciones en el Teatro de Tortosa.—A. T.

Marítimas

La «Gaceta» del día 5 del actual publica un real decreto modificando los artículos a que se hace referencia en las reglas aprobadas por el de 15 de Abril de 1911 para la provisión del cargo de perito inspector de buques mercantes y ampliando dichas reglas con artículos adicionales.

Don Domingo Picornell ha solicitado de la autoridad de Marina el reconocimiento pericial del vapor «Ciudad de Sóller».

Patente.—Se ha dispuesto por el Ministerio de la Gobernación que, en tanto no se acuerde entre los Gobiernos francés y español lo que se juzgue oportuno respecto a la expedición, refrendo y visado de los buques, en relación con el régimen en los puertos de ambas naciones, los que actualmente se dirijan a España desde los franceses, deben interesar de las Autoridades sanitarias de los mismos el «Visa de patente de Santa».

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I».

Ayer tarde emprendió viaje para Valencia el vapor «Cataluña».

Esta mañana se ha hecho a la mar para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Procedente de Ibiza ha llegado esta mañana el vapor «Islaño».

Para Barcelona está despachado para esta noche el vapor «Rey Jaime I» y para Ibiza el vapor «Lulio».

RELIGIOSAS

Mañana se celebrará la festividad del Corpus en San Felipe Neri y en el Oratorio de la Misericordia.

En la primera habra Exposición a las diez, acto continuo se cantará Tercia y Misa mayor con sermón por el R. P. Bernardo Martorell, del Oratorio; al anochecer Rosario, novena del Sagrado Corazón, solemne procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

En la Misericordia el sermón correrá a cargo del M. E. R. D. Nadal Garau, por la tarde se celebrará la procesión de costumbre.

La festividad de San Antonio de Padua se celebrará mañana con los siguientes cultos:

En San Francisco: A las siete y media misa de Comunión general a las diez exposición del Santísimo Sacramento, Tercia y Misa mayor, sermón por el R. P. José María Gutiérrez, franciscano; por la noche rezo de la Corona, Trisagio, sermón por el mencionado orador, conclusión de la novena con solemne procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

En Capuchinos: A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el R. P. Superior de la Residencia; a las diez Tercia y Misa mayor solemne, sermón por el R. D. D. Juan Antonio Taulí, acabado el Oficio, tendrá lugar la bendición de los libros, que se procurará distribuir a todos los asistentes; inmediatamente, frente a la capilla del Santo, se repartirán a los pobres inscritos bonos de pan, carne y arroz por la noche continuación de la novena, procesión por el interior del templo, bendición y reserva de S. D. M.

En la Merced, a las cinco empezará un turno de misas rezadas que durará toda la mañana; a las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Cesario Fernandez, mercedario; después del Oficio se dará la Bendición Papal por privilegio especial, concedido a los PP. de la Merced; por la tarde terminación del Triduo con sermón por el mencionado Padre y reserva de S. D. M.

En San Juan, a las diez y media, Misa mayor solemne con música y sermón por el R. D. Andrés Servera, Vicario de San Nicolás.

Visita a la Corte de Maria.—A Nuestra Señora de los Remedios en Santa Magdalena.

Santos, para mañana—San Antonio de Padua confesor y Santos Faustina y Aquilina Martires.

Información Telegráfica

Vida parlamentaria

Senado

Madrid 12—1:10 m.

A la hora de costumbre comienza en el Senado la sesión ordinaria ocupando la Presidencia del Sr. Montero Rios.

En el banco azul está el ministro de la Gobernación.

Sin ruegos ni preguntas se entra desde luego en el orden del día, y se pone a votación definitiva el proyecto de ley para la concesión de una pensión a la viuda del exministro Lorenzana.

El Sr. Moral, pide que se cuente el número de senadores presentes para ver si hay el reglamentario para votaciones definitivas.

El Presidente, al ver el escaso número de senadores que hay en el salón suspende la votación.

Se reanuda el debate del proyecto de bases de ley de sanidad.

El Sr. Alonso Castrillo contesta en nombre de la comisión dictaminadora al discurso que pronunció el señor Rodríguez San Pedro.

Hablan otros oradores unos en pró y otros en contra del proyecto, por último intervienen en el debate el Sr. Barroso y al terminar es aprobada el proyecto en su totalidad: levantándose seguidamente la sesión.

Congreso

Comienza a las 3:15 la sesión presidiendo el conde de Romanones y estando en el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento.

La Cámara está muy desanimada. Se lee el acta de la sesión de ayer con gran lentitud, para dar lugar a que lleguen más diputados.

El señor Buendía, de la mayoría, pide votación nominal para la aprobación del acta, al objeto de impedir que los republicanos pidan que se cuente el número de diputados presentes y tenga que levantarse la sesión.

Se aprueba el acta por 73 votos. El señor Soriano pide que, por decoro de la Cámara, asistan a las sesiones los diputados.

Hace notar que ayer, durante la discusión de los presupuestos, sólo había en los escaños cuatro diputados.

El señor Canalejas lamenta lo que ocurre y ruega a la mayoría que sea puntual.

En adelante—dice—tanto el señor presidente de la Cámara como yo estamos dispuestos a que no se abra la sesión mientras no haya en la Cámara 70 diputados.

Ruegos y preguntas. El señor Bugallal pide que sea reparada una carretera de la provincia de Murcia.

El ministro de Fomento ofrece repararla.

El señor Soriano dice que tiene entendido que el Consejo de Estado ha informado en el sentido de que el cuadro de Van der Goes que se conserva en Monforte puede venderse y salir de España.

Pide al ministro de Instrucción pública que lo impida.

El ministro de Instrucción Pública dice que prepara una disposición sobre el asunto.

Declara que el Gobierno español no tiene dinero para adquirir el cuadro de referencia.

El señor Soriano insiste en que se impida que el cuadro salga de España.

Luego pregunta al señor Canalejas si los diputados pueden ser detenidos después de concedido un suplicatorio.

Defiende al señor Azzafi y añade:

Esto es importantísimo, porque al venir los conservadores, si es que vienen, al ocuparme yo del distrito de Cabra, de las aguas de Murcia y de otras por el estilo, me procesarán.

Le contesta el señor Canalejas, diciendo que la huida puede atribuirse a conveniencias particulares pues el suplicatorio está aún en tramitación.

Añade que pronto y de acuerdo con los jefes de las minorías se adoptará una disposición que regule estos extremos.

El señor Soldevilla se queja de que la censura que se ejerce en Telégrafos impidiera transmitir un despacho dando cuenta de un discurso pronunciado en el Parlamento.

El señor Romeo opina que los periódicos no pueden reproducir todo

lo que digan los diputados en la Cámara.

El señor Soldevilla afirma que se puede publicar todo en los periódicos.

El señor Peris Mencheta sostiene que es lícito publicar cuanto diga el «Diario de Sesiones» y cuanto se hable en el Parlamento.

Continuando en el uso de la palabra, anuncia al Gobierno una interpelación respecto al particular objeto de definir estos asuntos.

La acepta el señor Canalejas y el señor Presidente toma nota de ello para que sea explanada en tiempo oportuno.

El líder de los socialistas Pablo Iglesias se queja de que se atropelle a los obreros de Asturias con ocasión de la huelga, dice que respecto a este particular tiene importantes datos que va reuniendo para explicar una interpelación que también es aceptada por el señor Canalejas.

Orden del día

Se pone a discusión el dictamen mixto regulando el trabajo nocturno de la mujer.

Pablo Iglesias hace observaciones oportunas respecto al dictamen.

Intervienen los señores Morote, Sala y Merino y al acabar este su discurso se pasa a otro asunto.

El plan de carreteras

Toca el turno de discusión al proyecto del señor Gasset fijando el plan de los 7.000 kilómetros de carreteras.

El señor Alvarado impugna el voto particular del señor Calderón, interviniendo en la discusión los señores Villanueva y Canalejas, este último para lamentar que los conservadores hagan el plan de carreteras, cuestión política, se dirige a los diputados de la mayoría para que con sus votos desechen el presentado por el señor Calderón.

Se pasa a votación y así se acuerda por 123 votos contra 30.

La mayoría desfila por ante el señor Gasset para felicitarle.

Los Presupuestos

Se discuten los presupuestos y se desecha el voto particular del señor Pedregal por 84 votos contra 10.

El señor Moret hace observaciones respecto a la sección 43 que hace referencia a las clases pasivas, interesante se establezca el mínimo de descuento, a fin de que resulten perjudicados, lo menos posible, estas clases.

Así contesta el Sr. Canalejas y se aprueban cuatro artículos de esta sección en votación nominal pedida por los republicanos.

Al tratar de votarse otro artículo después de breve discusión falta el número reglamentario de diputados para tomar acuerdo y el Presidente se ve obligado a levantar la sesión.

Política al día

M. 12—1:10 m.

En el Congreso se reunió la comisión de dicha Cámara que entiende en el proyecto de ley de mancomunidades, asistiendo a ella los señores Canalejas y Barroso.

La reunión duró tres horas.

La comisión se reunirá todas las mañanas para oír a varios personajes que desean exponer sus opiniones sobre el asunto y para estudiar el dictamen que en su día se haya de emitir.

El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación se proponen concurrir a las reuniones de la comisión citada, siempre que sus quehaceres se lo consentan.

Don Pedro Corominas, en nombre de sus correligionarios nacionalistas, intervendrá en el debate del proyecto de mancomunidades.

El criterio que expondrá será el siguiente: Si el proyecto queda como se ha presentado a las Cortes, lo reputa inadmisibles.

Esfina esencial la constitución plenamente democrática de la mancomunidad en su formación y en su funcionamiento.

Si predomina el criterio contrario, que es el del voto corporativo, hará al proyecto oposición ruda e intrasigente. Aun aceptándose modificaciones al proyecto que no alterasen en lo principal el de las Diputaciones catalanas, los diputados nacionalistas declararán que consideran la reforma puramente administrativa y que no resuelve ni mucho menos la cuestión nacionalista catalana, la cual a su

juicio, queda en pie en toda su integridad.

En caso necesario, apoyarían los nacionalistas un contraproyecto completo y orgánico, donde estarán contenidas en su plenitud las reivindicaciones de la nacionalidad catalana.

El señor Canalejas propuso que antes de entrar en el estudio del articulado del proyecto se examinará detenidamente el artículo adicional del contraproyecto de los cuatro Diputados catalanas, que se refiere al reconocimiento de la forma en que ha de establecerse la mancomunidad.

Hubo acerca de esto larga y animada discusión.

Los ministeriales sostuvieron que era imposible hacer excepciones.

El señor Corominas defendió el establecimiento de excepciones.

Prácticas militares

A primera hora de la mañana asistió el Rey a las prácticas militares que se están realizando en Carabanchel.

Formaban parte de la comitiva el jefe de la Casa Militar de S. M. general Sánchez Gómez, el general Aranda, ayudantes, la oficialidad de la Casa Militar del Rey y una sección de la escolta real con el infantito D. Fernando.

En el campamento presenció don Alfonso el avance de las tropas, que se suponía iban a atacar una posición.

Se suspendieron los ejercicios a las diez para almorzar.

Reanudada la operación, se situó el Rey al lado de las fuerzas que defendían la posición.

Las prácticas resultaron muy brillantes.

A la una de la tarde regresó el Rey a Palacio.

Las maniobras militares celebradas hoy en Carabanchel han resultado de un éxito general.

S. M. el rey ha quedado complacido del resultado, felicitando entusiastamente al general Marina, que las dirigió.

Al final S. M. revisó las fuerzas mostrándose muy contento de brillante acto.

El general Sánchez Gómez se retiró en automóvil, por encontrarse indisputo.

La lluvia impidió que se elevaran los aeroplanos.

Varias noticias

M.—12—5 m.

Regreso

Ha regresado a esta Corte el señor Melquiades Álvarez, acompañado de varios de sus amigos y correligionarios.

Mancomunidades—Opinión de Moret

El presidente de la Comisión que entiende en el proyecto de Mancomunidades Sr. Valarino, ha visitado al Sr. Moret, cumpliendo un acuerdo de aquella para consultarle, a fin de conocer la opinión que, de dicho proyecto, tiene el ilustre ex-Presidente del Consejo.

El Sr. Moret manifestó que mantiene un criterio opuesto al proyecto, criterio que hará firme cuando sean las Mancomunidades discutidas por las Cortes.

Conferencia diplomática

El Ministro francés Mr. Geoffroy visitó ayer tarde al señor García Prieto.

Conferenciaron más de una hora, tratando de la internacionalización de Tánger y de la delimitación del río Muluya.

También hicieron varias aclaraciones sobre la cuestión del Uarga.

Asegúrase que han sido vencidas las dificultades que sobre este punto se habían presentado, merced a la amigable intervención de Inglaterra faltando sólo de pequeños detalles que afectan más a la forma que al fondo.

Es probable que los tratados definitivos se firmen el próximo mes de Julio.

Estado del Infantito

El hijo segundo de nuestros Reyes el infantito D. Jaime sigue bien de su enfermedad.

La curación del oído operado va adelantando aunque de un modo lento.

Se han negado los pesimismo de que se hizo eco «El Mundo» de ayer, pues el augusto niño descansa y duerme bien, juega y come con relativo apetito.

Riña sangrienta

Junto al Parque del Oeste existen las ruinas de una fábrica de cristal, en las cuales se albergan muchos gólfos.

Dos de ellos llamados Felipe Sánchez «Ratón», y Saturnino Vicente, alias Barbas, cuestionaron por disputarse ambos encarnizadamente los amores de una mujercuela del arroyo.

El Barbas inflirió tres terribles cuchilladas en el pecho a su contrincante dejándole muerto en el acto, saliendo él, de la pelea, con una herida leve en un hombro, ingresando en el hospital y quedando allí detenido.

Cocherito mejora

Se va acentuando la mejoría del diestro «Cocherito de Madrid» herido el domingo último.

Los médicos tienen grandes esperanzas de que curará, si bien su convalecencia será larga.

«Bombita» le ha remitido doscientas cincuenta pesetas.

La comisión norte-americana

Hoy al medio día estuvo en Palacio cumplimentando a don Alfonso la misión extraordinaria enviada por el Gobierno de los Estados Unidos para invitar a España a concurrir al Certamen Internacional que se celebrará en San Francisco de California con objeto de conmemorar las obras del canal de Panamá.

Don Alfonso conversó detenidamente con los representantes americanos y se informó de los detalles de aquellas obras que van a acometerse para unir los dos grandes Océanos.

A la una de la tarde la comisión se dirigió al ministerio de Estado y en el salón de embajadores fué obsequiada con un almuerzo al que asistieron Canalejas, todos los ministros, el subsecretario de Estado, las autoridades y los presidentes de los Centros Comerciales.

La banda de ingenieros amenizó el acto.

Se pronunciaron cordiales brindis por la confraternidad de ambas naciones.

La comisión americana ha visitado esta tarde los monumentos y museos, asistiendo también a la corrida de novillos de «La Tribuna».

Esta noche asistirá a una comida que dará en su honor la Legación de Portugal.

Se hallan invitados a este banquete Canalejas y García Prieto.

El Comité ejecutivo del monumento de las Cortes de Cádiz

Esta tarde se ha reunido en el Congreso el Comité ejecutivo del monumento de las Cortes de Cádiz.

Se acordó aprobar el emplazamiento propuesto por los señores Benlliure y Repullés, que es en la Plaza de la Aduana, así como proceder al reparto de los diplomas y de las medallas.

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara de Comercio de San Juan de Puerto Rico, que comunica que envía dos delegados para asistir a las fiestas.

El Gobierno aprobó el programa de los festejos acordados, los cuales se celebrarán del 1 al 10 de Octubre.

Es probable que el rey vaya a Cádiz del 1 al 6.

A adhesión

Almería.—Se ha reunido la asamblea de Unión Republicana, acordando declarar disuelto este organismo y que ingrese en el partido reformista que dirige D. Melquiades Álvarez.

Se ha nombrado una comisión organizadora para constituir la nueva junta.

Se espera que ingresarán también en el partido reformista otros elementos.

La huelga de Albacete

Zaragoza.—Los obreros albañiles han celebrado un mitin, acordando persistir en la huelga.

Fuga de presos.—Mitin

Pontevedra.—Se fugaron de la cárcel los presos José Bose y Germán Morales, agujereando el techo, descolgándose a un patio por medio de unas sábanas y escalando la tapia.

Entre tanto los demás presos se ametrinaron y rompieron camas, cristales y cuanto encontraron a mano.

Atropello

Santander.—El automóvil que guiaba el ingeniero D. Cristóbal Pardo atropelló a una mujer llamada Milagros Tabá en la calle de Atarazanas.

Lo del censo

Bilbao.—Se dice que la Audiencia territorial de Burgos ha revocado el acuerdo de la Junta del censo excluyendo a 4.640 electores de Bilbao.

La cuestión de los ferroviarios

Almería.—A las puertas del Casino y del Circulo Mercantil se colocaron copias, que el público leía con avidez del telegrama de Madrid en que se comunica la solución dada por el ministro de Fomento al asunto de los ferrocarriles.

El periódico «La Independencia» ha publicado un extracto.

Las clases mercantiles celebrarán una asamblea para deliberar sobre la solución dada y se aprestan a continuar firmes en su labor hasta conseguir la modificación de las tarifas.

Los ánimos se han tranquilizado y el pueblo confía en que el ministro y la compañía cumplirán sus promesas.

Extranjero

En Cuba

Habana.—Un destacamento de tropas yanques, que guarnecían uno de los fuertes avanzados ha sido atacado por los rebeldes.

La situación sigue inspirando serios temores. Creese que la llegada de acorazados yanquis a la Habana y Santiago influirán en los ánimos, contribuyendo a la pacificación del país.

Asesinato

Nueva York.—Comunican que en Villisia, dos desconocidos han asesinado a la familia de un conocido y opulento comerciante de esta.

Submarinos perdidos

París.—Se ha publicado una lista de los submarinos perdidos en varias naciones desde el año 1904. A Inglaterra corresponden seis, a Francia cuatro, a Rusia dos y al Japón uno.

Derrota de los turcos en Gargaresch

París.—Un pequeño ejército compuesto de 14 batallones, algunas baterías de artillería y una brigada de caballería, mandada por el general Cameron, salió de las trincheras de Gargaresch.

El objeto de esta salida era la ocupación de una serie de alturas que dominan el oasis de Zanzur, que en sucesivos ataques a la bayoneta se fué conquistando.

Numerosas fuerzas turcas, procedentes del Sub, comenzaron un ataque violento en la dirección de Gargaresch, contra el flanco izquierdo de las fuerzas italianas, pero la reserva y la artillería del tercer reducto de Gargaresch, entraron enérgicamente en acción rechazando a los turcos con el concurso de la brigada Montuori, que había salido de Bu-Metianz y cayó sobre el grueso del ejército turco.

Los turcos fueron derrotados. El general Cavena ha teleografiado extensos detalles sobre el combate manifestando que constituye una verdadera derrota para los turcos árabes.

Según dicho general las pérdidas del enemigo, calculadas por los cadáveres que se han encontrado, ascienden a más de 1.000 muertos. El número de los heridos es desconocido.

Las bajas de los italianos son: un oficial, 19 soldados y 10 ascaris muertos; 8 oficiales, 182 soldados y 70 ascaris heridos.

El viaje del Sultán

París.—El Sultán continúa su camino hacia Rabat acompañado del gran virir y de su guardia. Un batallón de tropas francesas le acompaña hasta el vado de Remba, donde se reducirá la escolta.

El pretendiente del Sur

París.—El corresponsal del «Morning Post» en Tánger, dice haber recibido de Mogador noticias de que la primera parte del ejército del pretendiente del Sur, El-Harba, salió de Tiznit el día 2 del actual. Se dirigirá hacia el Norte con el intento de ocupar Torouandj y avanzar hacia Marrakesch.

Nuevos incidentes en la Cámara húngara.

París.—En la Cámara húngara se han desarrollado hoy nuevos incidentes.

Dos diputados expulsados del Parlamento se han presentado con los de la oposición en el Parlamento, pero la policía, acordonada, les ha impedido la entrada.

Los miembros de la oposición, han entrado no obstante, costando mucho sacarles fuera del local.

Se ha promovido un fenomenal escándalo.

El presidente, conde Tisza, ha manifestado en plena sesión que es preciso acabar con tanto escándalo.

La Comisión de reglamentos ha declarado expulsados por quince días, un determinado número de diputados.

La huelga de los marineros y descargadores del Havre.

París.—Conforme telegramas anteriores, los tripulantes y fogoneros del paquebot «France» se declararon en huelga momentos antes de salir este buque del puerto.

A la Bolsa del Trabajo se votó el siguiente orden del día:

«La marinería de los buques procedentes en el puerto del Havre el día 9 de Junio de 1912, reunida en la Bolsa del Trabajo y en asamblea extraordinaria, después de haber examinado los incidentes producidos a consecuencia de la salida del «France», declaran la huelga inmediata y general.

Un millar de marineros inscritos celebraron ayer mañana la segunda reunión anunciada, en la Bolsa del Trabajo, nombrando un comité de huelga, formado por un representante de cada ramo especial, y votando una orden del día rogando a los marineros del «France» no reembarquen antes de haberse dado completas satisfacciones.

Esta huelga creese que tendrá graves consecuencias, pues secundarán el paro los marineros de otros importantes puertos comerciales. En Marsella mismo ya se nota cierta agitación.

Trenes bloqueados por la nieve

La nevada no ha cesado en las regiones andinas. Los trenes están bloqueados por la nieve hace cinco días. Los trabajos hechos para dejar libre la vía son dificultosísimos y peligrosos no habiéndose avanzado ni un kilómetro.

Los pasajeros de los trenes bloqueados son unos 900. Comienzan a faltarles víveres y el frío es tan intenso que casi todos están enfermos. Su situación es desesperada.

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de toros para el domingo día 16 de Junio a las 4 y media de la tarde.

Se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de D. Joaquín Pérez de la Concha, de Sevilla tomando parte en ella los aplaudidos y valientes matadores

Cocherito y Manolete

con sus correspondientes cuadrillas.

Precios: Entrada de Sombra, pesetas 6.60 incluso el impuesto del timbre.—Media id., 3.50 id.—Entrada de Sol, ptas. 3.60, incluso timbre.—Media id., ptas. 2 id.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de páliacos y anémicos, en sanos y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite foliado a quien lo pida.

Muchachos

En esta imprenta se necesitan para vender periódicos.

SECCION DE ANUNCIOS

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

MIGUEL SERRA BENNÁSAR

Arrendatario exclusivo de la Sección de Anuncios de los periódicos

"La Region,"

"La Última Hora,"

"Correo de Mallorca,"

y "Diario de Palma,"

Se admiten anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encajes de prospectos, etc., etc.

Despacho: Plaza Santa Eulalia -- 10, Palma

Lloid Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Precio del Pasaje de 3.ª 36 duros

Próximás salidas

INDIANA 1.º Junio. CORDOVA 26

PRINCESA MAFALDA 18 Julio. Indiana 4 Agosto.

Con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Señora y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasajes de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17 (esquina Pelaires).—Palma.



Navegacione generale

Italiana

y La Veloce

Buenos Aires

Vapores directos y rápidos para

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

ARGENTINA, 26 Mayo. REGINA ELENA 30 id. UMBRIA 2 Junio

P. UMBERTO 13 Junio. ITALIA 16 id. RE VITTORIO 27 id.

Cocina española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Lloid Sabando

El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14,000 toneladas, de gran marcha

Tomasa di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 3 de Agosto saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.º

Islaña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Islaña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Sanja Cruz de la Palma y Sanja Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Maruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Sanja Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Islaña Marítima.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

Casas de recreo

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra altas. Informarán: Rubí, 20.—3.º PALMA.

Casas por poco dinero

Todo el mundo propietario

Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas, situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATISIMOS

APROVECHAR LA OCASION

Para informes Centro de anuncios plaza de Santa Eulalia.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos. Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán: Centro de Anuncios.



ESQUELAS MORTUORIAS

Se admiten para LA REGION en el Centro de Anuncios Plaza Sta. Eulalia número 10 Y en la Imprenta hasta las 11 de la mañana.



LINEA PINILLOS

VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTIILLAS

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 28 de Junio; el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C.ª S. en C, San Juan, 20.—PALMA.

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las maricas en bellezas, las mejor iluminadas, (luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y cañales gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona, de aumento.—Estas cuevas en un combinacion con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

Los más importantes de las Baleares

de IGNACIO FIGUEROLA

Central: Brondo, 7, 9, y 11 - Esquina Borne, 118-PALMA. -Sucursales: Jaime II, 59-61, esquina Vicente Mat.-BINI-SALEM, calle Truch.-LA PUEBLA, calle Mayor, 53.-INCA, Plaza Iglesia, Palmer

Sastrería á medida.-Trajes confeccionados.-Equipos para novios.-Precio fijo

Camisería-Corbatería-Bisutería-Mercería-Lencería-Sodería-Laneria-Adornos para vestido-Alfombras-Tapicería-Cortinajes-Pañuelos-Mosquiteros-Abanicos, Sombrillas,

Géneros de punto, Objetos para regalos.

Antigua casa Brondo

LA REGION - Suscripción UNA peseta al mes